

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя на диссертацию на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история**  
**«Политика США в отношении Иракского Курдистана в 1988–2005 гг.»**  
**Лепкова Арсения Владимировича**

Диссертационное исследование Лепкова А.В. посвящено актуальной для современного исторического знания теме – политике США на Ближнем Востоке в период дестабилизации региона по причине развития сепаратистских движений, в частности стремления к сецессии Иракского Курдистана. Политика США в отношении Иракского Курдистана в конце XX – начале XXI вв. давно заслуживает быть объектом пристального изучения в историографии. Эта сложная проблема, связанная с системным изучением региональной политики США и курдского движения за независимость, не получила всеобъемлющей и объективной оценки в современной историографии. Значимая для истории внешней политики США проблематика до сих пор находится в тени американской военной компании против режима Саддама Хуссейна. Поэтому актуальность заявленной проблематики возражений не вызывает.

Проведя детальный историографический анализ, А.В. Лепков выявил основные дискуссионные вопросы предмета его исследования. Историографический обзор охватывает широкий круг отечественных и зарубежных исследователей, которым дана объективная и взвешенная оценка. В отечественной и зарубежной историографии, как отмечает автор, политика США в отношении Иракского Курдистана в 1988-2005 гг. не рассматривается как самостоятельная научная проблема, а является частью общей историографии борьбы курдов за независимость, политики США в отношении Ирака или на Ближнем Востоке, в целом.

Безусловным достоинством диссертационного исследования является широта и репрезентативность источников базы, представленной различными группами источников – документы администрации президента США, государственного департамента, ЦРУ и Совета национальной безопасности, Стратегии национальной безопасности, материалы Конгресса США, мемуары и воспоминания, материалы средств массовой информации, документы Организации Объединенных Наций и пр.

Методологической основой диссертации является комплексный анализ политики США в отношении Иракского Курдистана в 1988-2005 гг. на основе принципа историзма, научной объективности и системности. При написании диссертационной работы использовались историко-генетический, историко-сравнительный, историко-системный и ретроспективный методы.

Структура исследования логична и соответствует поставленным во введении цели и задачам. Диссертация содержит введение, три главы, заключение, список источников и литературы, список сокращений. Во введении присутствуют все элементы, по которым оценивается квалификационный уровень соискателя: актуальность темы исследования и степень ее изученности, хронологические и географические рамки исследования, характеристика источников базы, научная новизна, определены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи, теоретическая и практическая значимость работы, положения, выносимые на защиту, раскрыт методологический инструментарий, обоснованы принципы и методы, применяемые в исследовании, представлены сведения об апробации результатов исследования. Содержание трех глав диссертации соответствует

обоснованной во введении цели рассмотреть политику США в отношении Иракского Курдистана в 1988-2005 гг. Соответственно, первая глава посвящена рассмотрению причин активизации политики США в отношении Иракского Курдистана в 1988-1994 гг., вторая – американо-курдским отношениям в период Гражданской войны в Иракском Курдистане (1994-1998 гг.), а третья – роли США в фиксации курдского автономного статуса в едином Ираке в 1998-2005 гг. В заключении подведены основные итоги диссертационного исследования и сформулированы выводы.

Выносимые на защиту основные положения обоснованы и соответствуют заявленной теме. Диссиденту удалось выявить и проанализировать совокупность факторов, определявших характер отношения США к курдской проблеме в Ираке. Убедительно доказано, что при всей изначальной непоследовательности решений относительно Курдистана на протяжении всего периода взаимодействия с курдскими силами, США неизменно следовали принципу единого Ирака и автономного статуса Курдистана. Кроме того, диссидент верно подмечает, что Конгресс США сыграл важную роль в создании курдского направления внешней политики Соединённых Штатов в конце 1980-х гг., но в то же время, по разным причинам конгрессмены и сенаторы демонстрировали неспособность своевременно и адекватно реагировать на изменения обстановки в Иракском Курдистане. Важным выводом является и то, что различные американские ведомства обладали достаточно слабой осведомленностью относительно сложностей во взаимоотношениях между различными этнорелигиозными группами Ирака и межкурдских противоречий.

Впервые в историографии ему удалось определить этапы американо-курдских отношений в рассматриваемый период, выявить факторы, оказывающие существенное влияние на политику США в отношении курдского региона Ирака, а также роль американских конгрессменов и сенаторов в формировании и развитии этих отношений, ввести в оборот источники, ранее не использовавшиеся в изучении как изучаемой проблемы, так и смежных тем.

Арсений Владимирович Лепков проявил глубокое и целостное понимание сущности изучаемых явлений, продемонстрировал исследовательские навыки, теоретико-методологические знания и способность применять их для постановки, обоснования и достижений цели исследования, владение приемами и методами анализа текстов исторических источников, умение формулировать логически выверенные и аргументированные выводы.

За время работы над диссертацией А.В. Лепков в полном объеме освоил образовательную программу подготовки кадров высшей квалификации, своевременно представлял отчеты по научно-исследовательской работе, сдал кандидатские экзамены на «отлично». Основные положения и выводы диссертационного исследования были апробированы в форме докладов и сообщений на 5 научных конференциях международного и всероссийского уровней (Ростов-на-Дону, Екатеринбург, Ставрополь, Москва), в т.ч. и на конференции арабистов, организованной Институтом востоковедения РАН. По теме исследования было опубликовано 7 научных работ, в том числе 2 – в изданиях, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования, и 3 статьи – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Исследование вклада законодателей США в формирование и развитие американо-курдских отношений было поддержано РФФИ

(№ 20-39-90014 «Роль конгресса США в формировании американской политики в отношении Иракского Курдистана (1991-2003 гг.), и реализовывалось на протяжении 2020-2022 гг.

Диссертация А.В. Лепкова «Политика США в отношении Иракского Курдистана в 1988–2005 гг.» носит завершенный характер, соответствует требованиям, установленным положением «О присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 «Всемирная история»

**Кандидат исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой зарубежной истории  
и международных отношений  
Южного федерального университета**



P.S. Айриян

«15» мая 2023 г.

